

# 元宵活动新 主打文化味

元宵节将近，社区活动陆续登场。细心的居民注意到，很多活动已不仅仅是“大家聚在一起滚元宵、猜灯谜”。一些社区在创新活动形式的同时，还会讲解相关习俗的来源。居民们体验到乐趣的同时，还学到不少传统文化知识，感叹“大有收获”。

连日来，街头、景点，纷纷挂起了各式花灯，把夜色装扮得格外美丽。2月8日，新城社区组织居民制作元宵花灯，大家一起动手，裁剪彩纸，搭建骨架，绘制装饰，做成一盏盏风格迥异的花灯。“花灯不仅是一种装饰，还寓意着吉祥、幸福、繁荣。”网格员侯耀霞专门查阅相关资料，向居民讲解“张灯”习俗的来源：“据史书记载，点灯之俗，

应始于汉代。盛唐之时，天下大治，点灯更是盛况空前。”

元宵节是个诗意的节日。文人墨客留下了许多描写元宵节的千古佳句，至今读来仍惊艳时光。2月7日，西华苑东社区组织孩子们做简易花灯，并一起诵读相关的诗词。“火树银花合，星桥铁锁开。暗尘随马去，明月逐人来。”“有灯无月不娱人，有月无灯不算春。春到人间人似玉，灯烧月下月如银。”“众里寻他千百度。蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。”一首首经典诗词，传递出传统文化的美韵，让人们邂逅最美人间灯火。

2月7日，玉园南社区组织居民滚元宵，大家相互配合，做馅、蘸水、滚

制，一颗颗元宵越滚越大，越滚越圆。社区工作人员特意安排了一个环节，介绍元宵节的由来：正月为元月，夜亦称宵，因农历正月十五是第一个月圆之夜，故称为元宵节。清朝符曾的《上元竹枝词》写道：“桂花香馅裹胡桃，江米如珠井水淘。见说马家滴粉好，试灯风里卖元宵。”描述的就是元宵的做法。

元宵节，少不了灯谜竞猜，考验着人们的才智。2月8日，丽华社区举办的元宵游园会上，一场智趣猜灯谜活动将气氛推向高潮。居民们在妙趣横生的谜面中抽丝剥茧，看谁最先猜到谜底。73岁的居民杜磊说，一道道谜题，涵盖了天文地理、传统节日、历史

故事、人文景观等方方面面，既能反映人们的衣食住行，也承载了诸多文化传统。

花灯高挂，景点、社区、商场，相继推出丰富多彩的文化活动，也常能见到年轻人穿着汉服来闹元宵。在太原古县城，28岁的程娜和好友，各穿一身汉服，漫步赏灯。不时，有人过来与她们合影。“衣服太美了！”有人夸赞：“马上元宵节了，穿这身衣服妥妥的国潮风，拍照非常出片。”

元宵节将至，喜庆氛围逐渐“拉满”。人们在品尝“节日味”的同时，也尽享“文化味”，感受到传统佳节的别样魅力。

记者 李涛



2月8日，2025年尖草坪区群众性锣鼓文化艺术交流展演在多福广场举行。来自辖区的8支锣鼓队伍用激昂的锣鼓声丰富了群众节日生活。

郭苑甫 摄

8支队伍同台献艺

## 尖草坪区锣鼓展演精彩纷呈

本报讯（记者 刘志刚）鼓点铿锵催奋进，文化惠民聚人心。2月8日，2025年尖草坪区群众性锣鼓文化艺术交流展演活动在多福广场精彩上演，该区8支锣鼓艺术团队同台献艺，为观众带来一场赏心悦目的视听享受。

当日上午，临开场还有半个多小时，多福广场上的观众已人山人海，有的拿着马扎，有的带着孩子，还有的用轮椅

推着老人……大家望向舞台中央，期盼节目开演。10时许，在上兰闪耀鼓韵团《闪耀迎春》的激昂鼓点中，展演拉开帷幕。傅山鼓韵团表演的《欢喜天地》，高昂时如万马奔腾，低沉时如春风拂面……以传统鼓乐为基础，融入现代编创元素，赢得阵阵掌声。芮城小学安塞腰鼓队的小演员们精神抖擞，将非遗经典演绎得淋漓尽致。龙城之声合唱团带来民歌

《五哥放羊》，与锣鼓表演相得益彰，点燃观众热情，叫好声此起彼伏。“表演太震撼了！”领着孩子来看演出的李淑然说，“让我们感受到了传统文化的勃勃生机。”

据介绍，本次活动是尖草坪区推进“文化兴区”建设的重要举措之一，通过搭建群众性文化展示平台，展现辖区锣鼓艺术的发展成果，促进了民间艺术团队的交流互鉴。

## 清徐县“闹元宵”好吃又好玩

本报讯（见习记者 孙佳敏）元宵佳节将至，清徐县举办非遗展示、民俗文化、特色展销等丰富多彩的活动，为市民和游客带来年味十足的文化盛宴。

自即日起至2月13日（正月十六），清源水城将开启“蒸五谷杂粮，品福瑞嘉祥”活动，市民和游客可现场品尝长山药、红薯、玉米、花馍等五谷杂

粮，感受浓浓的节日氛围。活动期间，每天下午3时至5时，清源水城将开展社火巡演，各乡（镇、街道）组织的非遗社火文艺节目将依次登场；每晚6时30分至9时，朋克舞台广场将举办传统民俗文化活动，包含新春纳福音乐会、篝火晚会以及游神天团炫非遗等多彩内容。与此同时，“丝路华彩·晋疆同春”活动也将在一带一路

中心广场精彩呈现。现场特设“一带一路”特色产品展销区，市民可免费品尝新疆特色美食，欣赏新疆歌舞、民俗非遗火壶、风火轮等精彩表演，感受非遗民俗的魅力。

此外，2月11日（正月十四），徐沟镇将举办背铁棍等社火展演。市民和游客们可根据活动时间和地点，安排出行，尽情享受这场充满年味的文化大餐。

## 出游+观影 年俗玩出新花样

本报讯（记者 李涛）2月6日，市民陈欣然带着孩子，在社区参加了一场猜灯谜活动，度过了开心的亲子时光。春节刚过，社区、商场、景点的元宵节活动陆续登台，市民体验到了浓厚的喜庆氛围，仿佛打开了一幅绵延的“年味长卷”。

春节过了，但不少景点的民俗表演活动仍在继续，大部分会持续到正月十五。在太原动物园的太原庙会上，游玩的人络绎不绝。市民侯娜，一周内来了两次，头一次是在春节，带女儿痛快快玩了大半天，感受到了背棍、铁棍、游神等传统的社火民俗表演，也品尝了特色风味美食，还见到了可爱的动物们。2月5日，外甥女从运城过来，她又陪着去了一趟。“感觉年味还是那么浓，热闹劲儿一点没减少。”她笑着说。

元宵节快到了，猜灯谜、做花灯、滚元宵等活动，正在多个社区陆续开展。2月6日，河南街社区党群服务中心内，居民们齐聚一堂，热热闹闹迎接元宵佳节。社区工作人员先向大家讲解了元宵节的传统文化和习俗，接下来进行了猜灯谜、水果投掷、蒙眼敲锣等趣味游戏，家长与孩子共同参与，现场笑声不断。同日，和泽苑社区组织居民滚元宵，邻里合作，做馅、蘸水、滚制，一颗颗元宵越滚越大，越滚越圆。

赏灯，是元宵节的必备娱乐项目。夜幕降临后，在青年路上，沿线树枝悬挂的红灯笼被点亮，扮靓了街景。在太原古县城，花灯交相辉映，照亮了夜空，如梦似幻。在太原玉泉山，大型灯组浪漫唯美，呈现出震撼的视觉盛宴。

出游、观影，已成为新年俗，春节过后热度不减。市民胡丽娜2月6日带着孩子第三次走进电影院，观看了《哪吒之魔童闹海》。而在正月初一、初三，她与孩子看了《唐探1900》《封神第二部：战火西岐》，感觉每一部都挺好。市民陈晨，2月7日去了吉林旅游，他春节加班，歇下来后想“往北走”，到东北感受冰雪风情。他说：“相比春节，路上人少多了，住宿、游玩的体验更好，但年味依然浓郁。”

即将迎来元宵佳节，市民将逐渐感受到欢天喜地闹元宵的火热氛围，以及彩灯锣鼓笑语喧的袅袅余味。